

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pes. mes
ANUNCIOS
de 1.ª plana 0.20 pías. palabra
de 2.ª id. 0.15
de 3.ª id. 0.10
de 4.ª id. 0.05
ESQUEMAS SEGÚN TARIFA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO
DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
CALLE DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

Se ha visto de un modo evidente que la opinión obrera anda completamente dividida; y a decir verdad los huelguistas, hasta la fecha, están en evidente minoría.

Los primeros en alzar su voz de protesta fueron los obreros católicos de todas aquellas poblaciones en donde están sindicados.

Mas tarde obreros socialistas, pero que rehuyen su contacto con los revolucionarios, también significaron su desconformidad con el movimiento y a las empresas su deseo de continuar prestando el servicio a condición de determinadas reformas, a las que estas estaban propicias.

En esta forma planteado el problema no es difícil prever el resultado de esta huelga, que si siempre es perjudicial para los intereses públicos, lo es mucho mas en estas circunstancias en que cualquier chispazo de desorden puede prender un incendio en el que se consuman oyas de inestimable valor social.

Acaso porque en la conciencia obrera ha pesado con todo su valor la enorme responsabilidad que se adquirió, se ha producido esa honda división de que nos hablan los telegramas del día.

Varios periódicos madrileños analizan el curso de este movimiento obrero, y de su fundado raciocinio se deduce que nunca han carecido de más razón para esas actitudes que en los momentos presentes.

Casi todas las demandas hechas por los obreros han sido aceptadas por las compañías, incluso el parlamentario directamente con los representantes de los sindicatos; únicamente se han resistido en un punto de disciplina interna que está admitido por los obreros con el solo hecho de entrar a servir a las compañías.

Reconocen hasta los mismos huelguistas que cuantas demandas se hicieron de aumento de jornal, han sido atendidas por las compañías; nada tiene que exponer respecto del trato; de modo que solo queda en pie al deseo de que las compañías, para imponer una corrección, hayan de someterlo al juicio del corrigiendo o al de sus compañeros.

Con razón preguntan algunos de los periódicos que comentan el momento actual: ¿se puede pretender ni consentir semejante teoría?

Por mucho que se haya subvertido los conceptos sociales, ¿puede en sana lógica admitirse esa imposición?

Pues la opinión pública que analiza y pesa todas las incidencias del conflicto social, tiene que manifestarse de un modo categórico en el asunto acompañando o retirando sus simpatías a aquellos que por causas injustificadas pretenden perturbar al país ocasionándole daños irreparables.

LOS EXPLORADORES

La excursión a Aguilas

Con motivo de la proyectada excursión de los Exploradores cartageneros y murcianos a Aguilas, re-

na en esta población extraordinario entusiasmo.

Como prueba de ello insertamos a continuación el manifiesto publicado por el Alcalde de la simpática ciudad de Aguilas:

El del alcalde dice así:

«Aguileños: Al dirigirse hoy a vosotros esta alcaldía, lo hace, no solo para cumplir un deber de autoridad, sino para satisfacer una de las más simpáticas aspiraciones vuestras, interpretando lo que sin duda, está ya en el ánimo de todos.

La noble y patriótica Institución de los Exploradores de España, esa admirable organización en que unos hombres entusiastas trabajan por el bien de vuestros hijos, que es el bien de la Nación, no ya sin recompensa material, pero también sufriendo toda suerte de amarguras; Institución venerada y protegida en todas las poblaciones cultas y por los más altos poderes del Estado, nos envió el día 14 una brillante representación de los Exploradores de Murcia y Cartagena, acompañada de sus ilustres presidentes, para asistir a la promesa de la bandera que celebrará el Consejo local al día siguiente.

Recordando, como es imperiosa obligación de todo pueblo agradecido, las distinciones y agasajos de todo género que los Exploradores cartageneros y murcianos dispensaron a los nuestros, y aun sin el acicate del recuerdo, solo por demostrar una vez más la hospitalidad generosa de Aguilas, es seguro que los niños que van a visitarnos han de encontrar en vosotros una acogida cariñosísima y entusiasta.

Esta alcaldía y las sociedades y fuerzas vivas de la población se disponen a obsequiarles y atenderles, no como ellos se merecen, porque esto es imposible, pero sí con toda nuestra voluntad y todos los elementos de que disponemos.

Hay necesidad, pues, de que el pueblo se asocie a este merecidísimo homenaje, y así espero que lo hagais, engalanando e iluminando las casas, escuchando a recibirlos, vitoreándoles, cerrando sus puertas al comercio en el momento de la llegada, acompañándoles y hospedándoles, atendiendo en todos los momentos y demostrando, en fin, que si no hacemos más es porque no podemos, pero que está en el fondo de nuestra alma anida el agradecimiento y que los hijos de Murcia y Cartagena tienen en cada uno de nosotros un hermano.

Que a estos huéspedes nos recuerden con amor y que el nombre de Aguilas quede ahora, como siempre, a la altura de su hidalguía.

¡Viva Murcia! ¡Viva Cartagena! El alcalde, Pedro Galero.

En Mazarrón

Las noticias que tenemos de esta ciudad, no desmerecen de las que acabamos de transcribir.

El entusiasmo lo mismo en las autoridades que en el pueblo es enorme y para demostrar su afecto a los excursionistas, se preparan varios festejos.

El comandante de Marina nuestro querido amigo y paisano don Juan Cano Vélez, ha designado el punto de la playa donde han de acampar los exploradores prohibiendo que en las inmediaciones se levanten casetas.

También ha ordenado que se les den las mayores facilidades durante el tiempo de su permanencia en esta playa.

En Cartagena

Sabemos que a su llegada a Cartagena, nuestros exploradores serán atendidos con toda la hospitalidad y generosa hospitalidad a que nos tienen acostumbrados los cartageneros.

Como a la vez coincide con el viaje de regreso de las tropas cartageneras, la llegada constituirá un acontecimiento en la ciudad vecina que de un modo palmario está demostrando los grandes afectos y entusiasmos que siente por la Institución.

Todo ello ofrece grandes atractivos para la excursión y promete dejar un recuerdo imperecedero en el ánimo de nuestros simpáticos excursionistas.

Dato y los caciques

Como recordarán nuestros lectores, «El Liberal», en su edición del día 10 en la mañana, publicaba un telegrama de su corresponsal de Madrid en el que daba cuenta de la queja que los obreros de La Unión habían formulado ante el presidente del Consejo sobre la parsimonia con que procedía el juez especial nombrado para el esclarecimiento de los sucesos, poniendo en boca del señor Dato un juicio que, sobre ser falso en absoluto, infería un agravio a las personas más significadas en la política provincial.

«El Liberal», no contento con las titulares puestas al telegrama, que son las que encabezan esas líneas, dió la orden a sus vendedores callejeros de que lo vocerasen con el mencionado título.

Creyó, por lo visto, que era lo más sugestivo y atrevido y por espacio de algunas horas estuvimos oyendo el mismo sonsonete.

El señor Marqués de Algora, al recibir ayer a los periodistas les ha dicho que ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación en el que le dice que no había podido todavía hablar con el señor Dato, pero que conociendo las condiciones de caballerosidad del Jefe del Gobierno, podía desde luego desmentir en absoluto que hubiera pronunciado esas palabras.

Pudimos y aún debemos inmediatamente desmentir semejante información y condenar el procedimiento; pero suponíamos que de un modo oficial se haría por quien hasta el día ha demostrado al frente de nuestro gobierno ser un modelo de caballeros; y ello ha ocurrido como nosotros habíamos supuesto.

La red telefónica provincial

En nuestro colega «El Porvenir», de Cartagena, el oficial de telégrafos don Martín Pérez viene escribiendo una serie de artículos sobre la instalación de la red telefónica provincial, artículos en los que vibra un patriótico deseo y un conocimiento acabado del problema que se trata de resolver.

Con gusto transcribimos su último artículo uniéndonos a su deseo de que cuanto antes sea una realidad lo que hasta ahora es solo una esperanza, aunque se nos presenta bajo los mejores auspicios.

Dice así el artículo a que hemos hecho referencia:

«Anunciaba en mi anterior artículo, que la Diputación provincial se

reunirá con objeto de acordar la cantidad con que ha de contribuir, para que el Estado construya enseguida la Est. Telefónica Provincial. Hoy voy a dar cuenta del resultado.

La Diputación ofrece 150 000 pesetas pagaderas en diez anualidades de quince mil pesetas. Además el pagar ciertos arrastres y algunos aparatos.

Como verá los lectores, está conseguido la mayor parte, pues en estas condiciones se están instalando varias provincias ya, y entre ellas, a falta de ser fijada por la Dirección general la fecha de la inauguración, se encuentra la de Cuenca.

Hay un detalle que es importante y es que la «Instancia y copia del acta de la sesión», ha llevado a Madrid don Isidoro de la Cueva, Senador Vitalicio, para ser entregada en la Dirección general personalmente por los Excmos. Señores Cueva, y con tales padrinos el asunto puede darse por resuelto, tanto más cuando todos sabemos el cariño con que toman estos señores cuanto en beneficio de la provincia redonda.

Envío mi modesto aplauso a la «Comisión de Telefonía de Murcia», mi respetuosa y mi más sincera felicitación a estos señores que desde la cumbre donde se encuentran procuran por el bien general de sus comarcas y porque esta según sea una de las más adelantadas en todos los ramos y entre ellos en las comunicaciones Telefónicas Telegráficas.

Por ser esta una provincia de exportación grande de fruta, ha de ser de todo punto muy beneficioso para todos los pueblos el poder conocer de momento y con seguridad los días de salida de vapores, los puntos de destino y por tanto la mayor facilidad para sus negocios. Todo el Cuerpo de Telégrafos está de enhorabuena, ante los aires de modernismo que se respiran y ver que pronto estará dotado de los elementos que tienen sus compañeros del extranjero: que son material y personal.

MARTIN PEREZ.
Oficial de Telégrafos

Boletín Oficial

El del día 11 contiene:

Real Orden del Ministerio de Hacienda, sobre la exportación de lentejas.

Orden del Ministerio de Fomento, sobre transportes de carbones para las fábricas de remolacha.

Circular de la Dirección general de Primera Enseñanza, ampliando hasta el 15 de Septiembre, el plazo para que los Maestros de Primera Enseñanza, puedan oírse de las Secciones administrativas, figurar en listas de aspirantes a interinidades.

Anuncio de subasta. Edictos de varias zonas, sobre apremios a contribuyentes morosos.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Aguilas, en el mes de Julio del presente año.

Extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Yecla, en el mes de Febrero último.

La alcaldía de Archena, anuncia concurso para la adquisición de terrenos para edificar un Matadero y lavadero público.

Requisitorias de varios fungados.

El conflicto ferroviario

El estado de la huelga

(Por telégrafo)

Informes oficiales

Habla Dato

11.—11'15 n.

El presidente del Consejo dijo esta mañana a los periodistas que la Compañía del Norte le había comunicado que se había aumentado hoy con dos trenes más de los ordinarios, el servicio, por disponer de personal suficiente.

También dijo que el retraso con que llegó el tren de Irún no fué motivado por la huelga, si no por una causa natural.

De la sección de Valencia, dijo que es en la que menos obreros han dejado de trabajar.

Dice Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación al recibir esta mañana a los periodistas nos dijo que le habían telegrafado los gobernadores civiles dándole cuenta de efectuarse con toda regularidad el servicio de los trenes.

Nos dijo también que la Compañía del Norte tiene impresiones optimistas de la campaña que se viene haciendo cerca de los ferroviarios de M.Z. y A. y los de Cáceres y Portugal para que secunden la huelga.

Esa campaña de los ferroviarios de Madrid se espera que no de el resultado que se proponían los agitadores.

Varias cargas

Los gobernadores de León, Valladolid y Bilbao han telegrafado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que la fuerza pública se ha visto precisada a dar varias cargas para impedir que grupos de obreros en huelga entrasen en aquellas estaciones como pretendían.

En Valladolid ha resultado de las cargas un confuso.

En Miranda, Alasua y Valladolid se han redoblado las precauciones para evitar que se repitan estos desórdenes.

Comentarios de la Prensa

Los periódicos del día tratan con toda extensión el asunto de la huelga. «A B C» aplaude la energía desplegada por el Gobierno.

«La Nación» y «La Mañana» dicen que el fracaso de la huelga no es el fracaso de los obreros sino de los profesionales del desorden que son enemigos del Estado y que arréngan el pan de los humildes alegando defender a la Patria.

Cierre de la estación del Norte.

En las primeras horas de la madrugada se ordenó por las autoridades el cierre de las puertas de la estación del Norte por no tener que entrar ni salir nadie a dicha hora.

Las puertas se abrieron a la llegada del primer tren de mañana.

Se han redoblado las precauciones.

Esta mañana ha llegado a Madrid el duque de Zaragoza.

Se ofreció a la Compañía del Norte para conducir un tren.

También ha recibido la Compañía numerosos ofrecimientos de obreros que le son adictos.

Actitud belicosa

Antes de abrirse las puertas de la estación las fuerzas de ingenie-

ros que han custodiado, dieron una batida por los alrededores.

Esta medida fué adoptada por que varios huelguistas apedregaron las máquinas e hicieron varios disparos a los obreros empleados en las maniobras.

Se detuvo a cuatro de los huelguistas que fueron sorprendidos arrojando piedras.

Entrada al trabajo

A la hora de entrar al trabajo lo hicieron, en los talleres de vias y obras 47 obreros y en los talleres de reparación 12 entre maquinistas y fogoneros.

El tren de Irún

11.—A las 11'15 n.

El tren mixto procedente de Irún ha llegado a la Corte conducido por personal adicto a la Compañía.

Vino con media hora de retraso, producido por haber descarrilado en Santa Olaya.

Disturbios

Los viajeros llegados a esta de Valladolid, refieren que en dicha población han habido disturbios.

Trenes fusionados

Los correos de Asturias y Galicia salieron fusionados a la hora acostumbrada.

Todo el personal lo formaban equipos de la Compañía.

El duque de Zaragoza

La Compañía del Norte aceptando el ofrecimiento hecho por el duque de Zaragoza para conducir trenes, le invitó a que marchara en el tren fusionado de Asturias-Galicia.

El duque acompañó el tren hasta Valladolid.

Salida de trenes

El total de los trenes que han salido en el día de hoy, asciende a catorce.

Mañana saldrán diez y siete, incluso los trenes viajeros.

Viajeros

Todos los trenes que han salido esta tarde iban llenos de viajeros.

Esto demuestra la confianza del público en las medidas adoptadas por el Gobierno y en las seguridades dadas por las Compañías.

Camino de la normalidad

Esta noche se han recibido telegramas de los gobernadores civiles de Miranda, Alasua, Bilbao, Valladolid y Logroño, dando cuenta de haberse normalizado los servicios.

Alcance de la huelga

Los últimos informes facilitados por la Compañía del Norte sobre la huelga, dan el siguiente resultado: El personal que ha dejado de trabajar es el de un 20 por 100.

Medidas de precaución

Hasta el límite de la región se han distribuido 1.000 soldados del batallón de Ferrocarriles.

Estos se hallan completamente instruidos para conducir los trenes en caso de necesidad.

No hay adhesión

Hasta ahora los ferroviarios de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, permanecen tranquilos.

Esto demuestra que no se han ad herido a sus compañeros de la línea del Norte.

Periódico suspendido
Por el gobernador civil ha sido suspendida la publicación del diario «El Socialista».

En la Casa del Pueblo
La Casa del Pueblo se vió todo el día concurridísima, notándose la ausencia de significados socialistas.

Recelos de Sánchez Guerra
Sánchez Guerra nos recibió esta noche nuevamente. Nos manifestó que las noticias tan optimistas que recibía del estado de la huelga, llegaban a inspirarle recelos.

Guardia civil lesionado
Esta mañana un guardia civil de caballería que hacía servicio en la estación del Norte, tuvo la desgracia de caer del caballo que montaba, fracturándose la clavícula derecha.

Visita de Quejana
El subsecretario del ministerio de la Gobernación señor Quejana visitó esta tarde al guardia civil herido. Se le ofreció para todo cuanto necesitase.

Nuevas presentaciones
Durante toda la tarde se han presentado en las oficinas de la Compañía del Norte, en Madrid, obreros huelguistas que desean volver al trabajo.

En Barcelona
Tranquilidad
La huelga ferroviaria no se nota en Barcelona en absoluto. Reina completa tranquilidad.

En Valencia
Ofrecimientos
En el Círculo Instructivo se han presentado 900 ferroviarios ofreciéndose para trabajar en las horas extraordinarias fuera de su servicio, en sustitución de los huelguistas.

Lotería Nacional
Premios mayores.
23.354 Oviedo
13.363 Jerez
1.327 Madrid

Romanones
Regreso a Madrid
A pesar de que se esperaba en esta la llegada del conde de Romanones, se asegura que su regreso a la Corte no se efectuará hasta el miércoles próximo.

Caballe
En libertad
El ex diputado señor Caballe que agredió al arquitecto Cortina en el Banco Hipotecario, ha sido puesto en libertad esta mañana.

LA GUERRA EUROPEA
Resumen de operaciones
Informes oficiales
Las huestes austro-germanas de Bohem-Ermolitten que atemperar su avance a los progresos que en su zona difícilísima de operaciones realizan las fuerzas del archiduque Jordé.

En Francia y Bélgica
Informes franceses
París. Oficial.
En las últimas veinticuatro horas nuestras fuerzas han luchado dependientemente.

En Santander
Normalidad
Las noticias que se reciben de Santander acusan completa normalidad.

En Coruña
Un detenido
En la Coruña ha habido algún retuelo. Fue detenido un sujeto que pretendía ejercer coacción sobre sus competidores.

cando, para despojarnos de las trincheras que le habíamos ocupado. El intento del enemigo fué infructuoso. Lo rechazamos con grandes pérdidas. Un segundo contrato que no obtuvo mejor éxito que el primero.

Nieves de Borbón
Agravada
Telegramas de San Sebastián dicen que se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo la princesa Nieves de Borbón.

Santander
Firma regia
El ministro de Jornada señor marqués de Lema, estuvo esta mañana en el palacio de la Magdalena despachando con el monarca.

San Cayetano
Durante toda la noche han pasado por la plaza de Beluga en dirección a Montegudo, numerosos grupos de romeros que marchan al vecino pueblo, para rendir a San Cayetano, patrón de la Iglesia de aquel pueblo.

GUARDIA CIVIL
Servicios en la provincia
La benemérita de la comandancia de esta capital ha detenido a Antonio García Martínez y Francisco Murcia, por resultar autores del hurto de una caballería de la propiedad del vecino de Ajuer, José A. Franco Jara.

MILITARES
Los individuos que a continuación se relacionan, deben presentarse en la Comandancia militar de esta plaza a recoger documentos que les interesan:

MILITARES
Los individuos que a continuación se relacionan, deben presentarse en la Comandancia militar de esta plaza a recoger documentos que les interesan:

agüero, soldado de la tercera compañía de Sanidad militar. Antonio Cano Ballesta, soldado del regimiento infantería de España, número 46.

Francisco Pérez Ramos, Antonio Mateo Fernández, Mariano Sánchez García, Antonio Fernández Ros, José González Canales, José Verdú Rosa, Ricardo Lorente Romero, Manuel García Pérez, Salvador López Giménez, Vicente Sánchez Nicolás, Rafael Costa Torres, Juan Giménez Arco, José María García, José Vera Goto, Francisco Ibañeta Lara, Francisco Sánchez Martínez, Florentino Martínez Galvez y Antonio Antón Marco, todos del regimiento infantería de España, número 46.

El coronel comandante militar de esta plaza, interesa sea citado Juan Sánchez Navarro, del Regimiento de Ferrocarriles. El alcalde de La Unión, remite pase del soldado en Caja para su entrega al recluta Antonio Lorente Romero.

San Cayetano
Durante toda la noche han pasado por la plaza de Beluga en dirección a Montegudo, numerosos grupos de romeros que marchan al vecino pueblo, para rendir a San Cayetano, patrón de la Iglesia de aquel pueblo.

Queja justificada
Frente al huerto llamado de los Cipreses, se ha establecido una fábrica de curtido.

Queja justificada
Frente al huerto llamado de los Cipreses, se ha establecido una fábrica de curtido.

Queja justificada
Frente al huerto llamado de los Cipreses, se ha establecido una fábrica de curtido.

ENRIQUE FERNANDEZ CRESPO
Exalumno Interno del Hospital General de Madrid
Médico especialista en Vías Urinarias.—Cirugía general
Tendrá consulta diaria desde el día 1º de Agosto en adelante en la calle de Riquelme, núm. 9.

Curación operatoria de las Hernias (quebraduras) EN 15 DIAS
Sin dolor. Sin peligro. Sin cloroformo
Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros
Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia
PASEO MALECÓN LETRA C.

SUCESOS
Anoche fué detenido en la calle de los Moros Antonio Alemán Martínez de 29 años, por los guardias de Seguridad números 21 y 103.

OBRAS PUBLICAS
El alcalde de La Unión remite certificación de no haberse presentado reclamación contra una instalación eléctrica de don Angel de la Iglesia.

Ayuntamiento
Al señor Tesorero de Hacienda, se devuelve cumplimentada la comunicación referente a doña Teresa González Sánchez.

Boletín Religioso
Agosto 1917
DOMINGO XI
Santa Clara virg., San Eusebio ob., Santa Hilaria mar. y Santa Felicitas.

Boletín Religioso
Agosto 1917
DOMINGO XI
Santa Clara virg., San Eusebio ob., Santa Hilaria mar. y Santa Felicitas.

Boletín Religioso
Agosto 1917
DOMINGO XI
Santa Clara virg., San Eusebio ob., Santa Hilaria mar. y Santa Felicitas.

NOTICIAS
La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales, desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones.

Nat. hicio
En Villanueva ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño la distinguida señora doña Isabel Massa López, esposa de nuestro querido amigo el conde de aquella localidad don Daniel Ayala López.

E DESEA Maestro de albañilería, práctico y con buenas referencias.—Para informarse, D. Antonio García Ortega, Freneda, 16, 2º.

Boda
Ayer mañana, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad, contrajeron matrimonio la señorita Emilia Veniga Gómez, de la vecina ciudad de Lorca, nuestro amigo el secretario del Ayuntamiento de Beniel don Juan, Saquero González.

Laboratorio Guzmán.—Apuntes clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono, 167.—MURCIA.

AMA DE CRIA.—Para la casa de los padres, 24 años de edad, leche de 4 meses. Darán razón en La Raya, preguntan o por Juan Teruel.

MANOLA
Con este título ha creado la Casa Gal los finisimos Polvos de Arroz perfumados a la violeta. PRECIO 10 Y 25 CÉNTIMOS.

DE BLANCA
Programa de las fiestas que en honor de su excelso Patrono San Roque, se celebrarán en esta villa en los días del 14 al 19 del presente mes.

ESTÓMAGO E INTESTINOS GASTROVANADINA

La dispepsia debida al exceso de acidez (hiperclorhidria), la flatulencia, el catarro de estomago e intestinos, estreñimiento, etc. Se curan radicalmente con GASTROVANADINA POLVO Caja 250 pesetas.

Murcia: Farmacia Catalana

LA CENSURA

Como nuestros lectores han de encontrar necesariamente en esta periódico falta de informacion de determinados asuntos importantes, les recordamos que el Gobierno nos tiene prohibido hablar:

- De la cuestion militar. De Juntas de defensa. De movimiento de tropas. De mitines y huelgas. De manifestos y proclamas societarias. De torpedos en nuestras costas. De movimiento de buques de guerra. De exportaciones. Ni que se comente la guerra. Ni que queden en los periodicos huellas de la censura.

Laboratorio de Higiene Representacion del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: D. Julio Garcia Gaturro. medico bacteriologo. Toda clase de analisis clinicos, bacteriologicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.

Barrio nuevo - Litra A. Frente al Horno de la Fuensanta

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR D. Federico Diaz Pueho idioma Francés. Cálculo Mercantil. Contabilidad por Partida Doble. Habermorias. 10

AUTO-PIANOS Y PIANOLAS "ARMIAN". Planos "Onass SFHA". primera marca española. Últimas novedades en solapas de mástil de 65 y 88 notas, para toda clase de pianos.

Jabón de la casa Gal

Los hay de las varias clases que elabora esta acreditadísima casa en el BAZAR MURCIANO. Pintaes, 60 y 68. Mayor, 33. VICTORIA Pelvoz de Arroz, calidad excelente, caja grande. PRECIO 50 céntimos. BAZAR MURCIANO

(Polonia rusa) y el 63 de diez y seis páginas y una hermosa vista panorámica de Varsovia. Descríbense en estos cuadernos aventuras guerreras del ejército austriaco en los Cárpatos y sesiones del Parlamento alemán.

A nuestros lectores recomendamos adquieran dicha publicación, tanto por lo módico de su precio (25 céntimos: cuberno) como por ser una de las obras más excelentes, serias é imparciales que se publican respecto á la guerra europea.

De venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Cientos, 147, Barcelona.

«Blanco y Negro» Una portada de Penagos, otras planas en color de Albertí, García Rodríguez y Brugada; dibujos de Méndez Brings, Arija, Huertas, Marín; caricaturas de Silencio, Wito y Tovar; originales literarios de Martínez Olmedilla, Melitón González, Condesa d'Armonville, Fernández Flores, Dicenta (hijo), Salmorón Pellor, Torromé, Cavestany, Luque, López Montenegro, Luceño, Artón del Olmet, Pérez Gape, Aponte, etc. etc.; artísticas fotografías e interesantes informaciones, constituyen en número de «Blanco y Negro» correspondiente a la semana actual.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

Tabacos y Timbre

Durante el mes de Julio se recaudaron por Tabacos 29.89 millones de pesetas, y por Timbre 8.53 con aumento respectivamente, de 1.513.721 y 299.597 pesetas sobre la recaudación de Julio de 1916.

En los siete primeros meses de 1917 ha producido la renta de Tabacos 141.160 millones y la de Timbre 68.79, con aumento, la primera de 8.75 millones, y de 4.85 la segunda.

Veraneo fresco y cómodo

Recreative Sports Cede habitación con pensión completa desde 5 pesetas diarias. Cuartos desde 2 ptas. en adelante. Abonos a restaurant á precios económicos. Teléfono 122.

deve estar, ha most a lo y muestra confianza sin límites en la energía y en el valor de General Korniloff. Pero por mucha que sea la fé del pueblo, es mayor la velocidad de los ejércitos agresores, y no es el momento más propicio para el restablecimiento de la quebrantada disciplina, el del repliegue desordenado de las tropas moscovitas, en los sectores meridionales del extenso frente que defienden.

De momento sólo puede esperarse, que el repliegue se efectúe con más orden, acortándose la resistencia en algunos puntos por en la táctica de las unidades que se retiran. Esto sí, esto se vislumbra en los últimos partes oficiales, que manifiestan una duresa resistente muy enérgica en el rincón de Brody, en la Bukovina, resistencia que indica el afán de retrasar la consecución de la lucha en los campos propios de la Pedolia y de la Besarabia.

En cambio, en los sectores donde el desastre no había sufrido efecto, como son los de la Moldavia, la resistencia que los rusos-rumanos ofrecen frente a los montes Berex, ha cedido bruscamente, convirtiéndose también en hecatombe, de tanta más grave consecuencia, cuanto que el Mariscal von Mackensen, que al parecer estaba inmovilizado con sus huestes en los alrededores de Focsani, ha emprendido ya en la extrema derecha de la línea austro-germana, una hábil maniobra, que, sin duda alguna, precipitara los acontecimientos, dará el traste con los restos del ejército rumano y sobre conquistar la Moldavia, servirá para el internamiento de las fuerzas invasoras, en el espléndido granero de la Besarabia.

Publicaciones

Episodios de la Guerra Europea

De este interesantísima publicación que edita Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 67 y 68, que son, como todos los hasta hoy publicados, de interesante, amena y verídica lectura, con documentos históricos que hacen inspreciable su adquisición.

El cuaderno 67 se compone de diez y seis páginas de texto profusamente ilustrado y una hermosa lámina, que representa a los alemanes en posesión de Augustaw

re podría decir que con mayor rapidez. En 19 de Mayo el Banco de España tenía en oro 1.426.9 millones de pesetas; en 28 de Julio último su «stock» ascendía a 1.669.4 millones; es decir, que en poco más de dos meses ha aumentado en 233.5 millones de pesetas.

La creciente rapidez del aumento se evidencia en las siguientes cifras comparativas:

31 de Diciembre de 1915, millones: 867.2; 29 de Julio de 1916, millones: 1.913. Aumento, 499.5; 31 de Diciembre de 1916, millones: 1.250.9.

28 de Julio de 1917, millones, 1.669.4 Aumento, 499.5.

Como se ve, en 1917, hasta fin de Julio, el ingreso de oro es de 409.5 millones, contra 224.1 millones en igual período del año anterior, lo que prueba que el incremento del «stock» oro es como decimos, cada vez más rápido.

Desde que comenzó la guerra el Banco ha adquirido 1.117 millones en oro, y como durante el mismo período la circulación sólo ha aumentado en 613.8 millones (de 1.938.9 a 2.552.7 millones), la cuantía del billete ha pasado de 28 a 65 por 100, proporción sólo superada por la del Banco de Holanda, que es de 83 por 100.

Durante la semana última el Banco ha adquirido más de 55 millones de oro.

El nuevo generalísimo RUSO

Korniloff, es en Rusia el hombre del día; de él espera el pueblo mesocovita la anhelada reacción de los ejércitos que se batan en retirada, en los valles de la Galitzia y en la zona montañosa de la Bukovina; pero por mucha que sea la voluntad, la energía y el talento militar del nuevo caudillo, no podrá conseguir, con la precipitación que fuera de desear, el imperio de la disciplina y la reorganización de las desordenadas huestes, desbandadas ante la presión victoriosa de los ejércitos de los Imperios centrales.

El Generalísimo Korniloff, ha impuesto, como condición ineludible para asumir la responsabilidad del mando, que cese en el acto toda clase de intromisiones en la esfera de la acción guerrera, de las autoridades de San Petersburgo, lo mismo que en lo que concierne a órdenes marciales, como en lo que atañe a nombramientos de jefes y oficiales.

Como en estos momentos de estupor, los pueblos necesitan una esperanza salvadora que los aliente, Rusia, en medio de su inmensa

de los ejemplares, que habían de ser quemados públicamente, con la confiscación del precio y con penas pecuniarias.

Ayrat después más los torbellinos don Felipe y ea su nombre la Princesa doña Juana dictó otra pragmática tan bárbara como injusta y cruel, pues no solo se despojaba de sus bienes á los autores de los libros vitandados, sino que se los condenaba á muerte.

Con el cura del tiempo se suavizaron tan extremos rigores, y las Cortes de 1810 establecieron la libertad política de imprenta, aboliendo los juzgados especiales, pero conservando la censura religiosa.

Vuelto Fernando VII en 1814, lo dejó toda sin efecto, hasta que en la segunda época constitucional (1820) se restableció la libertad de impranta con algunas restricciones.

En 1823, con la Santa Alianza y la invasión de los 100.000 hijos de San Luis, volvimos á las andadas y se derogaron las disposiciones liberales. Durante Maria Cristina, Reina gobernadora, se abrió algo la mano; pero funcionando la previa censura así en lo religioso como en lo político.

En 1834 se puso vigente un reglamento para la censura especial de los periódicos, á los que la constitución de 1836 les garantizaba la libertad en la emisión de sus opiniones; pero las leyes complementarias exigieron el depósito ó fianza, el editor responsable y otras trabas que hacían ineficaz el derecho constitucional.

La Constitución de 1845 puso en este asunto una de cal y otra de arena, y la de 1869 proclamó la absoluta libertad de la Prensa, no pudiendo impedirse sino temporalmente y por medio de una ley.

La Restauración limitó mucho estas concesiones con la ley especial de imprenta y el arbitrio ministerial, que llegó algunas veces á la supresión de los periódicos.

Precios del mercado

LOJA DE MURCIA Precios por 50 kilos del día 11: Tomates, 4'50.—Pimientos gordos, 10.—Patatas coloradas, 4'25.—Patatas blancas, 0'00.—Bajocas, 28.—Bajocas judias, 18.—Pimientos, 14'0.—Pimientos dulces, 10.—Melones, 6'0.—Sandias, 4'25.—Melocotones 12'0.—Ciruelas, 5'0.—Peras, 8'00.—Limonas, 2'50.—Perros, 5'00.—Pepinos (docena), 0'35.—Berenjenas (docena), 0'40.—Cebollas 1'75.

El oro en España

La entrada del oro en España continúa con gran brío, y hasta

se han de lidiar en las corridas de los días 15, 16 y 19.

Día 15.—Aligre diana por la banda municipal, tracas y cohetes. Por la tarde á las cuatro y media, primera corrida de 6 bravas reses de la reputada ganadería de don Agustín Flores, vecino de Peñasco, que lidiará una afamada cuadrilla de toreros en la que figura el notable matador Manuel González (o) Barberillo de Madrid. Por la noche á las nueve velada musical en la Plaza de Alfonso XIII.

Día 16.—Diana etc., como en el día anterior. A las nueve solemne función religiosa en el templo parroquial, ocupando la cátedra sagrada el elocuente orador don Lino Piñero y oficiando la misa una buena orquesta. Por la tarde á las cuatro y media segunda corrida de reses bravas, lidiadas por la misma cuadrilla. A las nueve de la noche velada musical en la calle Nueva.

Día 17.—Por la mañana música, por la tarde se celebrará algún festejo de novedad y por la noche velada musical en la calle Mayor.

Día 18.—Por la mañana, como en los precedentes días. Por la tarde á las cinco, reparto á los pobres de una buena limosna costada por don Fulgencio Fernández, viuda de R. Molina. A este acto asistirán distinguidos jóvenes, las autoridades y la banda de música municipal.

Por la noche, sine al aire libre en la plaza de Alfonso XIII y velada musical.

Día 19.—Por la mañana diana, tracas y cohetes. Por la tarde á las cuatro y media tercera corrida en la que tomará parte un buen matador con su correspondiente cuadrilla.

Por la noche á las nueve cine al aire libre y velada musical en la Plaza de Alfonso XIII.

Bianca y Agosto de 1917.—El alcalde, José María Nuñez Fernández.—El secretario, Antonio M. Casovas.

La censura en España

Desde el siglo XVI hasta nuestros días

La invención de la imprenta y la reforma literaria coincidieron. Al mismo tiempo nació la censura, que un parto triple.

El Poder civil y el eclesiástico se previnieron en contra de la propaganda de las ideas protestantes.

La primera pragmática para atajar la difusión de la reforma la dictaron los Reyes Católicos, sacando de la censura de los escritos a los presbiteros de las audiencias y á los obispos. Los contraventores eran castigados con la pérdida

advertido al colono, quien, ahora, vigilará á su hijo?

Las conjeturas más estupendas se presentaban á su espíritu perplejo, pues no se había atrevido á interrogar á la vieja Melania, quien el día anterior había ido sola al mercado.

Quizás en la hostería podría, por casualidad, indagar algo.

Quizás sabría en qué apoyor su incertidumbre y calmar la ansiedad de su corazón.

Entró deliberadamente, esforzándose en dar a su rostro una apariencia de serenidad que estaba distante de lo cierto.

—¡Hola! ¡el señor ingeniero!... exclamó una mocetón levantándose y descubriéndose.

En seguida le tendió la mano, jovialmente.

—Y, ¿como va?

—Muy bien, gracias. ¿Y usted?

Andrés acababa de reconocer á Chéru, y se felicitó interiormente de aquel encuentro. Sabía que el agricultor era gran amigo de Dallebois y estaba al corriente de sus asuntos personales.

—Buenos días, señor Trilón—dijo en seguida el hostelero, que iba y venía por la tienda.

—Hace calor, ¿eh?...—respondió el malicioso comerciante.—Me figuro que querrá usted beber un poco de mi vino blanco, ¿verdad?

—Justamente. No puedo pasar por acá sin detenerme un momento, ¿no es así?

—Érganos un litro del fresco, y tres vasos, si quiere usted brindar conmigo.

—Seguro; eso no se rehusa; ¿verdad, Chéru?

—¡Toma! ¡hay que aceptar!

El hostelero se fué á la bodega; Andrés se sentó, preguntando:

—¿Y están ustedes todos bien, amigo Chéru?

—Sí, señor, todos.

—Tanto mejor, me alegro...

Hubo una pausa durante la cual Andrés preparó su escaree.

—¿Y qué hay de nuevo en el país?

—A fe mía, bien poca cosa; frioleras, nada más.

Quitábilas entre el alcalde y el guarda campo; el consejo dividido...

¿Como de costumbre?

—Seguro, pues no pueden vivir sin tirarse de los pelos.

—¿Y por los alrededores... las heredades?

—¡Ah! ¡las heredades!

Ya esto es otra cosa; ocurre algo—replicó Chéru fijando en el ingeniero una mirada indefinible.

Esta interrogación, hecha con calma, no pareció sorprender gran cosa á Chéru, quien fué diciendo, afectando indiferencia:

—Acaso le interesa á usted más que otra cosa... Aunque yo no sé mucho, ¿eh?

Es que la moza es genii, por seguro, la hija de Dallebois; ya sabe usted, aquella á quien salvó usted del fuego.

—Sí. ¿Qué le ha pasado?

—No lo sé á punto fijo...

Lo que hay de seguro es que la chica se largó... ¡la muy perra!

De noche, sin decir nada, se fué... y nadie, absolutamente, sabe adónde haya ido.

—¡Óhm...! ¿Por qué?... ¡la señorita Dallebois se ha fugado?... ¡atención! Andrés sofocado por la emoción sábita que parecía ahogarle.

—¡Sí, se fué volando!

¡Ah!... por cierto que sorprendió á todo el mundo, y á su padre el primero.

Figúrese usted que, precisamente, la quería él casar muy pronto...

—¿Casarla?... ¿Con quién?

—Con el joven del castillo, el ahijado de la Condesa de Presles.

—¿Aquel joven alto, moreno?...

—Sí, el señor Marcelo.

Parce que pidió su mano, y Dallebois se la había prometido.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESTORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adaid, 17 y Platería, 72.

AUTOMOVILES «DODGE»

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en sitio, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de las mismas. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocerías, Talabartería y Pinturas.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

Torpedo 5 plazas, 1620 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con freno de 11 valvulas, magosto blindada de alta tensión, puestas en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faja eléctrica, escape de dos intensidades, para carretera y población, avistador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cucales kilómetros e indicador de velocidades, carburadores, apoyabrazos regulable y cinco llantas amovibles de sección europea. Anticorrosivos

Representaciones exclusivas para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete

AUTOMOVILES CHEVROLET-“FOUR-NINETY”

Coche de turismo 5 plazas, pesetas 7.800
Id. de id. id. id. con cubiarta cambiante para invierno, pesetas 8.400.

ENTREGA INMEDIATA TODA PRUEBA

Quien desea adquirir un automóvil no debe decidirse sin antes ver y probar el «CHEVROLET», con motor de 4 cilindros, magosto de alta tensión, carburador Zenith, 5 llantas cambiables 30 por 3 y medio, guía a la derecha, alumbrado y arranque eléctrico y cuantas características concuerdan en coches de doble precio. Consumo de esencia 11,50 litros por 100 kilómetros.

Representante exclusivo en Murcia y Albacete, D. Joaquín Miñano,

SANTA TERESA, 2, MURCIA

Empresa valenciana

Agencia de Encargos Pascual, 11.

Servicio diario para Madrid—Barcelona—Valencia—Alicante—Cartagena—Albacete, y pueblos del tránsito. Se sirven kilómetros en 3 fechas y Certificados del Registro General y de Puntos en 4 fechas.

AGENCIA DE ENCARGOS

de DIEGO LOPEZ, SERVICIO diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas las poblaciones de España.—Casa en Murcia, Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, núm. 5.—Suárez, Sociedad, 4.—Casa en Lorca, Alonso el Sabio, núm. 1, Teléfono, núm. 136.

Petróleo Gal

De venta en Murcia, Bazar Murciano, Platería, 66 y 68. Sucursal en Cartagena, Mayou, núm. 33.

ALFOMBRAS LIMPPIAS. Repara y limpia alfombras de toda clase.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zanate e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALIEMMA SWEDISH.—Depósito de materiales eléctricos de 1 a 100 cables, grandes talleres de fundición.—Soldadura de y maquinaria para toda clase de trabajos.—Disponibilidad de maquinaria para el mantenimiento eléctrico.

LA UNION—Cartagena

GUANO SAADRIAN

ADRIAN VIUDES

MURCIA. Floridablanca, 82.

ARMORHI (Alicante)

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Plaza de San Juan, 11. Tel. 111. Sucursales en todas las provincias.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas y Almacén de Cementos Anisoles y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar) Depósito, Lancería, 22, MURCIA.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Cambio de Cataluña 15 y Cortés 62A.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Máquinas de coser, bordar y accesorios. Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios. Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas. Bicycletas, Motocicletas y accesorios. Gramófonos, discos y accesorios. Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases y curvados. Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Magasta 32, 34 y 36.—MURCIA

Balances comparados ANO 1914

	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.00	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.665.961'92	
Id. de previsión y garantía	673.748'33	
Primas netas	4.344.303'98	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	19.426.627'26	
ANO 1915	Ptas.	Cts.

Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	2.271.658'29
Id. de previsión y garantía	823.209'42
Primas netas	5.831.960'01
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	21.065.281'66

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandeau

AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirijirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica, Génova

MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el 19 de Agosto de Bilbao y Santander, el 20 de Gijón, y el 21 de Coruña, el 22 de Vigo y el 24 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor Monserrat saldrá el 26 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puerto del Pacífico.

El vapor Cataluña saldrá el 2 de Agosto de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como há acostumbrado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 8

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Máquinas Hidráulicas y Almacén de Cementos Tejas, Ladrillos, ladreros, Sañeros, Azulejos y Material Eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10, MURCIA

PETROGAL

LOCION, antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de los cabellos, mantener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desodoriza y protege de las irritaciones.

PARA EL PELO

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. 1.ª Cartagena, Calle Mayor, núm. 38.

Anemia

En anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se cura rápidamente con Vino Fosfatado Victoria.—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desahogar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derrumbimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvulsiva y estimulación de la contractibilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia por parte del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositorio en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

ACEITE DE RIQUINO

UN COLOR, OLOR, NI SABOR. Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRANCO PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA

FRANCIA Moderna DE AYUSO NIRO

San Cristóbal, 5, Murcia

Francisco el antiguo Correo

La Mujer de la Mujer: Cualquier Jabón siendo rubio ó al menos se queda en Rubio, pero con qué jabón que tiene el Jabón de Francia (que vende el Bazar Murciano) Pasilla blanca, 251'000. Granada, 1 peseta.